

我的履职故事

人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴,加强中华儿女大团结是新时代人民政协的历史责任。广大政协委员发挥自身优势,以党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人,把更多人团结在中国共产党周围,把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程之中,其间有许多许多生动的履职实践。为此,人民政协报以“加强中华儿女大团结”为主题,推出“我的履职故事”进行集中展现。本期,我们选取了脱贫攻坚伟大实践的几位参与者,让我们走进他们的履职故事——



更多报道见人民政协报
微信公众号



李学林简介:第十三届全国政协委员,九三学社中央常委、云南省委会主委,云南省政协副主席,曾任云南省农业科学院院长。



黄文论简介:第十三届广西壮族自治区政协委员,百色市招生考试院四级调研员,荣获2018年、2019年全区政协履职提质增效先进个人。



玉克赛克·西加艾提简介:第十三届全国政协委员,新疆艺术剧院歌剧团国家一级演员,2020年被新疆维吾尔自治区“访民情惠民生聚民心”办公室评为“优秀队员”。



丁秀花简介:第十三届全国政协委员,第八、九届云南省政协委员,第十一届全国人大代表,云南怒江傈僳族自治州人民政府一级巡视员。

在红土地上书写初心情怀

李学林

作为从农村出来的人,我更了解农民对过好日子的渴望,这也是我们这代人奋发的初心和强大动力。

1989年7月,大学毕业后被分配到云南农科院工作的我,几个月后被安排到丽江市宁蒗县新营盘乡开展为期两年的科技扶贫工作。那里是云南较为落后的高寒山区,住的地方没有电、没有厕所。我们克服语言困难,手把手教会当地村民掌握高寒山区特色农产品生产技术,成功建成了宁蒗苹果品种园和一批示范基地,培养了一批科技骨干和种植户,增加了村民收入。正是那次驻村经历,让我意识到,农业要发展,科技是关键,乡村要振兴,科技是动能。

2015年11月,脱贫攻坚战在中国大地全面打响。我所在的省农科院结对帮扶普洱市景谷县凤山镇顺南村。初入顺南村,看到的是村里的泥巴路混着猪粪牛粪,村民大多住在土木房,满山的茶园纷纷抛荒,年轻人外出打工,是典型的“贫困村”。全村523户2180贫困人口,无村集体经济,产业空心化,年人均纯收入仅2000多元。我带着省农科院工作团队入户走访、实地调研、分析自然条件、梳理产业,找到了当地落后的症结

在于新技术新品种普及率低、产业管理落后、缺乏技术缺信息……把脉问诊后,我们开出发展“药方”:以茶叶、烤烟和粮食作物提质增效,林下药材、养蜂、种养结合等工作为重点,以发展专业合作社和技术技能培训为抓手,把资源优势转化为产业优势。随后,一系列科技扶贫项目在顺南村开始实施。

我结对帮扶的“亲戚”,是顺南村的胡先能一家。结亲后,我与他约法三章:种好水稻玉米,保障口粮需求;管好茶园,打造家庭支柱产业;根据山场特点发展养蜂,培植新产业;房前屋后种植洋丝瓜、酸木瓜,洋丝瓜作为饲料养猪,实现每年卖几头猪的养殖目标。通过实施科技扶贫,胡先能20多亩茶园得到绿色认证、蜜蜂规模达到40箱规模、每年宰两头年猪自己吃外,还能卖两头商品猪,年均纯收入达到10多万元,住进了窗明几净的新房子。如今每逢春节,胡先能总会邀请我去家里吃杀猪饭。

作为农科专家和学科带头人,仅2019年,我就走遍全省16个州市,深入60多个县调研,为推动全省“一县一业”“一村一品”、高原特色农业重点产业及绿色食品打造等提供科技和人才支撑。由我牵头谋划、组织全省200多位农业专家,为11个人口较少的直过民族编制了特色产业科普丛书,系统指导云南省产业发展,得到基层干部群众的欢迎和好评。

作为九三学社云南省委会主委和民主党派代表人士,我参与了现代种业、现代花卉产业、农产品冷链物流等专项调研,积极提交提案,呼吁加快推进高原特色农业现代化、特色化、绿色化转型发展。2018年以来,共提交政协提案30件、研究报告26份,积极协助解决农业科技工作中的问题,先后得到省领导批示30余次。

在边疆民族地区,农业科技服务是补齐农业短板、提升种养业水平的重要手段。在2020年云南省政协组织的脱贫攻坚“百日提升行动”中,我协调食用菌、中药材种植管理以及肉牛养殖管理技术等34项特色产业种植项目方面的省级专家,在云南省9个脱贫县和7个重点县组织开展农业实用技术现场培训,培训了2224名县、乡(镇)农业科技人员、龙头企业骨干和农业产业致富带头人,再层层辐射到广大群众。

扶贫工作一路走来,我感受到,脱贫攻坚中,让农民掌握优质管用的现代农科技术非常关键,巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作中,现代化的农村实用技术同样不能缺位。今后,我将以更强烈的履职热情、更高品质的科技服务投身农业农村发展,继续为红土地贡献才智!

一切为了搬迁群众

黄文论

1989年6月我被分配到广西隆林各族自治县环境保护局工作,扎根基层生态环境战线工作近20年。2015年,我被抽到百色市扶贫工作指挥部,任综合协调组组长,负责研究国家和自治区相关政策,参与起草百色市“十三五”期间扶贫相关政策性系列配套文件。从此,我的研究课题也有了新的方向,开始关注扶贫工作,特别是关注易地扶贫搬迁问题。2018年1月,我成为第十二届广西壮族自治区政协委员,有机会站在更广阔的平台上为国履职、为民尽责。

易地搬迁扶贫是从根本上改善贫困人口生存与发展环境、实现精准扶贫的重要举措。百色市是广西脱贫攻坚的主战场,全市“十三五”易地扶贫搬迁规模42817户184122人,搬迁规模排在广西各市首位。

易地搬迁有效解决了“一方水土养不活一方人”的问题。但随着时间的推移,也逐渐暴露了易地搬迁农民生计就业难、社会融入难、社会交往难和心理融入难等一系列问题。如何做好易地扶贫搬迁后半篇文章,让他们更好融入新环境,为此,我选择了右江区、田林县和靖西市的一些安置点进行调研。

2019年6月,我到右江区深圳小镇、田林县老乡家园两个安置点调研时了解到:有的贫困户因自身技能等原因没有办法实现就地就业,导致缺乏收入来源,把从家里带来的生活费花光后,又返回原地;存在同工不同酬现象,深圳小镇附近建筑工地临时用工,原住地工人工资180元/天,而用人单位得知是小区移民后用工工资就

降为130元/天;安置点生活配套设施不够完善,因安置区离市区较远,部分安置区没有农贸市场、金融服务机构或其他配套设施,搬迁入城的贫困户就业和办理相关事务不够便利;公交线路少,生活成本高。

在调研中我还发现,农民工自身想要的培训技能项目与当期培训项目不相符,但组织者为了完成培训任务也鼓励他们参与,之后再开展的技能培训项目哪怕是遇到自己想参与的也不能再参加培训;有的安置区培训只安排一个培训项目;安置区大多数培训机构只给每位农民工一次培训机会,而大部分农民工希望能获得更多项目的培训,便于自己更加容易就业,技能培训实际缺口问题依然存在。

为此,我撰写了报告,向百色市委、市政

府提出统筹后续帮扶措施、强化管理服务、精准培训就业等建议。在调研基础上,我在2020年百色市政协四届六次会议期间,向大会提交了《关于加大我市易地扶贫搬迁后续发展力度的建议》,该提案被列为2020年度百色市政协重点督办提案。同年12月底,为了解提案的落实情况,百色市政协组织各相关部门组成调研组前往实地进行现场调研,看到安置小区的生活配套设施基本完善,附近也配套了学校,其他措施也将陆续实施。该提案被评为百色市政协2020年度优秀提案。

2022年6月,再次来到实地走访,在同居民们谈心过程中,我明显感受到了他们的变化。大家普遍表示:收入增加了,掌握技能更多了,有了更多的谋生手段,生活便利多了,也更稳定了,孩子们也能就近上学,小区居民还自发成立了老年合唱团和舞蹈队,幸福感明显增强。

时光荏苒,弹指间我已在人民政协这个平台履职多年,在广泛凝聚共识、服务各族群众方面做了一点实事。每次提案或建议得到采纳或落实,都让我感受到了实实在在的满足和幸福。

参与脱贫攻坚是我人生最大的幸福

玉克赛克·西加艾提

2018年,我成为一名全国政协委员和国家一级演员。这一年,我响应自治区党委“访民情惠民生聚民心”工作号召,来到阿克苏地区阿瓦提县英艾日克镇苏亚依迪村,成为一名脱贫攻坚和乡村振兴的第一线干部,这一干就是4年多。

苏亚依迪村是自治区脱贫攻坚重点村,濒临塔克拉玛干大沙漠,紧挨着接近干涸的艾西曼湖。这里共同生活着维吾尔族、汉族、回族、蒙古族和藏族等民族,是典型的嵌入式居住的民族团结示范村。

作为一名政协委员和文艺工作者,我体会到,扶贫要先扶志,而文艺恰恰能塑造人的心灵、树立人的信心。为此,每年全国两会后,我就自己编写讲稿,到各乡村进行两会精神的双语宣讲。4年多来,我先后在阿瓦提县宣讲200多场,向

群众展现伟大祖国发展的美好愿景和规划安排,受到各族群众的热烈欢迎。我组建了一支农民文艺队,队伍里有20多个不同民族的年轻人,我每月给他们办一次艺术讲座,平常带着他们唱歌、跳舞、排练节目,通过演出的形式宣传民族团结,满足村民的精神文化需求。

要说文化扶贫对脱贫攻坚起到了什么作用?村里有很多鲜活例子。

年轻木匠阿力木江·吐热村以前不爱说话,也不关心家里人和家里的事。参加文艺队以后,我有意多和他聊天,帮他联系了木工活,又帮他的妻子在家里开了个裁缝店,一家收入提高了,他也变得更加开朗,每天主动接送孩子上学放学,给家里人做饭,还常常帮助村里的其他人,大家都说他像变了一个人。

村里有个叫阿孜古丽·艾马尔的妇

女,参加村文艺队后,她学会了跳独舞,还学会了编排舞蹈,村民们都叫她“金孔雀”,现在她整个人特别自信,和丈夫一起努力,日子越过越好。

村民们的精神面貌为什么会发生这么大的变化?这就是文化的力量!习近平总书记说,要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上。驻村期间,我们工作队帮助村里铺通了6.5公里柏油路,安装了路灯,还帮助村民整理庭院、打扫卫生。无论春播秋收,我们都会到田间地头给乡亲们帮忙。而他们也,也深深记得我们做过的每一件事情。这让我更加相信:你把人民捧在手上,人民就会把你高高举起!

我5年的政协委员履职,4年都驻扎在塔克拉玛干沙漠边缘的这个村子里,汗水换来了丰硕的成果。现在,随着乡村振兴战略的深入实施,苏亚依迪村又发生了很多

可喜的变化,全村完成了村级道路改造、路灯安装和道路两侧铁艺护栏建设,还建起了高清影城、乡村大舞台、青少年动漫体验馆等公共文化设施。2020年底,全村收入达216万元,人均14450元,成为远近闻名的富裕村。

每次入户走访,村民们总说:感谢习近平总书记,感谢党和政府,没有党和政府就没有现在的幸福生活。有些村民是掉着眼泪说这些话的。吐尼沙汗·肉孜是一位空巢老人,在党的惠民政策帮助下,她搬进了新建的富民安居房,盖起了暖棚,庭院里打了地埕,过上了现代生活。每周我们去她家走访,她都会流着泪拉住我的手说,感谢总书记派来的好干部。

2020年5月24日,我在全国政协十三届三次会议的“委员通道”上,讲述了在苏亚依迪村参加“访惠聚”驻村工作的这些故事,采访快结束时,我总觉得还有好多话要说,思来想去,千言万语不如那五个字——“为人民服务!”

从苏亚依迪村的巨大变化中,我看到脱贫攻坚是一项前无古人的伟大工程,是步入全面建成小康社会的必经之路。能亲身参与到这个伟大事业中,是我人生最大的幸福。

怒江奇迹

丁秀花

祖国西南边陲最偏远的怒江州,是全国脱贫攻坚的贫中之贫、困中之困、坚中之坚。我生于斯,长于斯,亲历了在中国共产党的领导下,家乡人民“一步千年”的人间奇迹。

1983年暑期,我收到了云南师范大学的录取通知书,成为村里的第一个女大学生。当时,从我的家乡贡山县丙中洛到昆明需要7天时间,到达昆明时,学校已经开学17天了。20世纪50年代,怒江州没有一公里公路,1978年才实现县县通简易公路。党的十八大以前,全州有600多个自然村未通公路,部分地区群众出行靠走路、过江靠溜索、运输靠人背马驮,跋涉于雪山峡谷之间。

自己有过切身经历,所以怒江州各族

干部群众行路难、运输难、修路难的问题,一直是我关注的重点。履职期间,我就加强怒江州交通基础设施建设进行调研,先后提交了关于怒江州修建飞机场、修建高速公路、加强路网建设等建议。国家有关部门把我的建议列为重点建议案,并给予县县通二级路、乡乡通柏油路、村村通硬化路。保护高速公路建成通车,彻底结束了怒江无高速公路的历史。兰坪丰华通用机场建成通航,实现了怒江各族人民的“飞天梦”。从州府六库到省城昆明只需要5个小时车程。

怒江州有傈僳族、怒族、独龙族3个“直过民族”。党的十八大以前,怒江州40%

的老百姓不会讲国家通用语言。2006年,我被任命为泸水县委副书记,负责教育卫生,并成为政协委员。当时,学校凡是寄宿学生都要自带粮食自己煮饭。每次看到孩子烧柴做饭被烟熏得看不清彼此,我就很痛心。于是,我利用自己具政府分管副县长和政协委员的双重身份,调研了近三分之一的学校(全县一共370所学校),专门写了一份关于普及九年义务教育、解决寄宿和吃饭问题的报告,提出用两个月时间解决寄宿制学生吃饭问题。报告得到州、县委政府重视,由县政府负责筹措资金,全县共聘用170多个临时炊事员,办了勤工俭学部,用于炊事员和学生生活补贴。

后来,我成为省政协委员、全国人大代

表、全国政协委员,继续把边疆民族地区教育、卫生、交通为代表的基础设施等问题都写成提案和建议,不断向国家有关部门反映,希望持续加大对边疆民族地区的投入。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视脱贫攻坚工作,2016年至2018年,累计下达学生资助资金14.7亿元,受益学生达73万人次。到2020年底,九年义务教育巩固率达95%以上,高中阶段毛入学率达85%。“十三五”期间,“直过民族”和人口较少民族群众40596人完成了国家通用语言文字培训,全州人均受教育年限上升到8.46年。如今,怒江峡谷两岸最亮丽、最繁华的建筑就是我们的学校、医院和易地扶贫搬迁安置房,村村都有幼儿园,怒江学前教育三年毛入园率从全省倒数第一到现在高于全省平均水平。用老百姓的话来讲,怒江变化是做梦都不敢想、一步跨千年的变化。

绿水青山展笑颜,怒江未来更可盼。正如习近平总书记说的“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头”。为了怒江更美好的明天,我将继续认真履职、扎实工作,不断为实现各族群众的美好生活期盼而努力奋斗。